

就決定 是你了 !!!

**20年**  
基金會之友  
回娘家  
熱烈邀約中

你 / 妳是之前受過基金會認助的學生嗎？還是你 / 妳為善不欲人知，默默地在需要幫忙的學生背後做他們最強而有力的支柱？還是你是基金會最強而有力的後盾志工人員？不管你 / 妳是哪一種，明年認助清寒學生基金會即將滿 20 週年，歡迎您回來逗熱鬧，攜家帶眷與我們一起歡慶基金會 20 周年，或者與我們分享您的認助 / 受認助的心得，讓更多人了解我們，一起投入認助孩子的行列 !!!

報名專線：(02)2727-5925 聯絡人：林芳如

線上報名：<http://goo.gl/forms/OEh3LbYSnu>

九府仙師普惠堂常務監事張志榮

## 善款專用 助學子度難關



九府仙師普惠堂常務監事張志榮，十九年來贊助基金會，愛心不落人後。

為發揚九府仙師慈悲濟世普化眾生之精神，我們於民國 84 年成立「普惠功德會」，並有感於幫助清寒學生接受教育、學習專業知識技能，才能使其脫貧、改善家庭生計。因此本堂在民國 86 年底加入台北市政府教育局認助清寒學生基金會的行列。

為了讓受助學生心懷感恩，每逢普惠堂廟慶都由教育局軍訓室張教官帶領受助學生到九府仙師堂前鞠躬致敬；為了更深入了解清寒學子的需求，從民國 90 年起，廟慶期間本堂會與基金會配合舉辦「頒發獎助學金座談會」，請考上

大學的受助學生致詞，同時激勵在座的學弟妹們。有一年東吳大學吳同學分享，她原生於小康家庭，升高三暑假時家庭突遭巨變，房屋、銀行帳戶全被扣押，沒錢註冊更遑論考大學，整天惶恐擔心，直到收到基金會匯給她的五千元學費，才解燃眉之急，得以專心讀書考上大學。

勵志感人的故事不勝枚舉，同時讓我們更堅信加入認助清寒學生基金會是對的，由於基金會是透過台北市政府教育局的審慎把關，每筆善款確實用於幫助清寒學生。為使更多貧寒學子能獲得幫助渡過難關，我們竭誠歡迎有愛心的人士加入行列，不僅為自己植福積德，更為社會帶來慈愛祥和。

(本文作者亦是本基金會常務董事)

成功中學應屆畢業生柯同學

## 以正面態度 照亮人生

人生中，不管是平穩的順境，還是艱難的逆境，如同大自然中的潮起潮落，循環不已，沒有永遠的成功，也沒有註定的失敗，重要的是在逆境中保持著正向的態度。曾經歷灰暗的死蔭幽谷中的我，體悟了這樣的道理。

國中時，父親經商失敗欠下債務，龐大經濟壓力不僅湮沒了美好的前程，也刺破父母間的情感。回想當初，每聽到門鈴響起就驚嚇退縮，深怕債主會找上門；憶起當時，父親胡亂對我們發脾氣、砸器物，我只能躲到棉被裡啜泣，怨歎上天的無情。當時的我，眼睜睜看

著家拆解崩壞，心情煎熬難耐，母親甚至得了憂鬱症，我開始疑惑活著的意義到底是什麼。

直到母親接觸宗教後，重拾對生命的盼望，也燃起繼續向前的鬥志，而這份禮物也傳到我心中，我逐漸學會如何正面思考現在處境，領悟生命可貴，更擁有樂觀積極的態度。當我願再次打開心門，很奇妙的，生命中的貴人一一出現，幫我度過經濟的麻煩，協助我踏過生命的傷痛，家裡也漸步入正軌。

真的很感謝認助清寒學生基金會的協助與九府仙師普惠堂張志榮伯伯的認

助，這份愛與認助金，讓我高二升高三這一年，無後顧之憂，全力衝刺，以前總是省吃儉用，導致營養不良，但有了這筆認助金之後，就可以吃得豐富些，也變得更健壯。對我來說這不僅是物質上的幫助，更是一份愛的傳承，提醒我感恩惜福的重要，未來有餘力，也會將這份感動，傳給更多跟我一樣經歷風霜的孩子。

曾有的傷痛固然劃下傷疤，但經歷過的困苦必將化為成長的養分。也許你正處於陰霾之中，但要相信：烏雲背後還是有藍天！

(本文作者今年由繁星計畫考上國立中興大學獸醫學系)

認助的力量  
圓夢的希望  
歡迎踴躍參與認助



郵政捐款劃撥帳號：19019788

捐款帳號：41110202617-9 (台北富邦銀行市府分行)

戶名：財團法人台北市政府教育局認助清寒學生基金會

認助徵信及受認助申請查詢網址：[www.fhus.taipei](http://www.fhus.taipei)

創刊號 No.1

創刊時間 / 民國 105 年 5 月 20 日  
發行單位 / 財團法人台北市政府教育局  
認助清寒學生基金會

發行人 / 曾燦金  
總編輯 / 許瑞娟 主編 / 林芳如  
編輯 / 張健裕 鄭味采 戴佩儀 美術設計 / 許惠貞  
會址 / 110 臺北市信義區松山路 655 號 (松山家商內)  
電話 / 886-2-27275925 傳真 / 886-2-27275584  
E-mail / [aidfund.tp@gmail.com](mailto:aidfund.tp@gmail.com)



# 育璞



財團法人台北市政府教育局認助清寒學生基金會

弱勢孩子是我們寶貝的璞玉  
祈能透過基金會助其成為發光發熱的寶石

## 愛 · 轉動 / 首支微電影拍攝實紀 愛心接棒 永不止息

謝榮桂與鄧惠升的故事，對於台北市政府教育局認助清寒學生基金會來說，只是許多故事中其中一個，但在他們身上，我們看到無私的愛與傳承延續，因此我們特地邀請他們拍攝微電影，並透過創刊號与大家分享，希望可以透過他們的故事給予社會更多正面的力量。

身為基金會最資深的認助人，謝榮桂最多曾同時資助 80 多個孩子。或許你覺得，能幫這麼多學生的，一定有雄厚的經濟背景，才能支撐他這樣的志願。其實他從小家境清寒，卻因家庭而無法繼續升學，這點也成為他心中最大的遺憾，造就他日後認助孩子的動力，謝榮桂說，他其實才要感謝孩子，孩子反而成全了他的願望。謝榮桂除了給孩子經濟的奧援，也給孩子們心靈的支撐，至今還有不少孩子跟他維持聯繫，就算後來失去聯繫，也是千方百計想要找到他，鄧惠升，就是這樣的孩子，在找尋認助人的過程中，一找，就是多年。

做為一個雜誌社主管，穿著亮麗、看似精明幹練的鄧惠升，任誰也沒想像



微電影「愛 · 轉動」拍攝中呈現主角謝榮桂 (右) 鄧惠升 (左) 無私的愛

過，這背後是經由努力打工換取學費堆疊出來的。出身 7 口之家的鄧惠升，是家中長女，家中主要的經濟來源僅靠爸爸的計程車收入，因此她從小就開始打工。這些經歷，讓鄧惠升更懂得如何逆勢向上，也更懂得對現有的一切感恩。出社會後，就算經濟上再不寬裕，鄧惠

升都堅持持續捐款，除了抱有想找到當初認助人的心意外，也希望可以回饋社會。「捐款是提醒自己曾受過很多人幫助不能忘記，而且真的有心要幫忙，隨時都可以開始，不用等待時間與時機。」鄧惠升以身體力行實現了她的回饋社會的承諾，讓這份溫暖能夠綿延流傳。

松山家商大眾傳播社拍攝後記

## 見證愛的真諦 流傳不息

松山家商大眾傳播社很榮幸受邀策劃執行財團法人台北市政府教育局認助清寒學生基金會的首部形象短片。

從一開始的苦惱的策劃，到之後在各界的協助下完成腳本、完成拍攝，讓身為記錄者的我們深深感動，「當有心做一件事時，身邊的人都會成為點亮路途的燭光」，每位社員這次都獲得了超越技術上的收穫，因為我們更加體會到台灣人最真摯的「人情味」真的不只是

個口號，不論是豪爽借用拍攝的牛排館老闆、或是一路傾囊指點我們用畫面說故事的編劇老師張秀玲，我們拍攝的每分每秒都是來自各方無私的「給予」與「分享」。

那是一個溫馨的夜晚，我們秘密的準備了一場驚喜，並動員四台攝影機同時捕捉謝榮桂與鄧惠升相見感人的每一刻，在場的工作人員都見證這特別的「愛」。然而，在表面繁榮的台北市尚



松山家商學生專注拍攝微電影

有許多隕星，是我們未曾察覺的。敬請期待並邀請您讓愛 · 轉動，也請您一起支持認助，讓 300 多個尚未接受認助的學生重拾課本，再展笑顏。

基金會創辦人

## 吳英璋承父善行 開啟清寒認助之路

台北市教育局認助清寒學生基金會創辦人兼首任董事長吳英璋（右下圖），父親是醫師，卻沒有享受過寬裕童年。因為當時普遍清苦，吳英璋父親總先醫治患者，收費的部份有錢就收、沒錢就記在黑板上，到了除夕圍爐時，再將黑板上積欠記錄通通擦掉。

耳濡目染下影響了吳英璋。在 19 年前擔任教育局長時，發現有許多孩子因清寒或家庭遭逢變故，面臨學業中輟、生活陷入困境，便運用社會資源將當時教育局「認助清寒學生專戶」創設為「財團法人台北市政府教育局認助清寒學生基金會」，期能幫助更多孩子完成學業。吳英璋憶創始之初「本以為教育局名義比較好做，後來發現官方色彩

反而不好募款。」由於基金會不靠政府編列預算，因此草創期面對的第一個難題就是捐款不足，只能靠個人人脈及善心人士牽引穩定財源，迄今，基金會已協助超過 11 萬 3 千人次。

「助人，是對社會的回饋，捐多捐少都是難得的心意。」吳英璋說。對於基金會來說，尋覓認助人相當困難，捐款無論多寡，都是對孩子的幫助，因此吳英璋期待將「認助」納入社會教育，並顧及學生自尊，以「助學金」的模式，由基金會結合認助企業，提供孩子實習工作，可讓社會教育走得既深且廣。



北市教育局長

## 湯志民勉受助生 正向思考反轉人生

路從國小教師、教育廳局科長、督學、政大教育學院院長和附中校長走來，湯志民局長（左下圖）從基層教師開始，陪伴著學生們一路成長，扎實的經驗累積，也造就了今天對於教育的深刻見解，在提到現今孩子們面對困境，湯志民局長有感而發，侃侃而談對教育的體會。

湯志民局長認為，目前台灣教育所缺乏的，正是人文關懷，學校裡教導我們怎麼做事，卻較少教導我們去關懷我們身邊的人，也因此他希望能透過教育強化學童思維與關懷，包括對於自身周邊弱勢同學們的協助。

近年來由於經濟不景氣、社會貧富差距拉大，造成弱勢學生驟增，湯局長認為，目前教育局針對弱勢學童皆提供多方面的協助，包括代收代辦費補助、學費補助、餐費補助、課後照顧...等，都只是生活上的照顧，對於弱勢學童心靈上的支柱，則是來自學校與家庭、以及第三方機構。

湯局長表示，正如認助清寒學生基金會，提供資源，讓弱勢學生有機會與其他學生公平競爭，並透過認助人與受助學生的互動，提升認助人責任感，讓其更體會到「取之於社會、用之於社會」的真正意涵，同時提供受助學生心靈上的支持，讓受助學生了解「受人點滴、報以湧泉」，以增進整體社會正向能量。

最後，湯局長期勉認助基金會，能有效將社會大眾的愛心捐款運用極大化，並透過教育讓受助學生了解，自己才是站起來的力量，同時受助學生在成長茁壯後也能能力所及之處幫助他人，讓社會向善前進。



## 基金會 20 年有成

幫弱勢學子圓夢  
認助是人際間最溫暖、最美好的互動。當你順手幫助別人時，就會發現彼此之間，流露著友愛和溫馨的氛圍。古人有云，厚德載物，積善之家必有余慶；同樣的概念也出現在西方及宗教界，愛因斯坦曾說：只有為他人而活，人生才有健全的意義；佛教教人歡喜付出，必有福報；聖經提示「給予，不要保留」，顯見助人是一個普世價值。

然在社會上，仍有不少學生因家境清寒、經濟與文化不利或家庭遭逢重大變故，以致學子們無法安心就學或輟學，不但是個人的不幸，也是國家社會的損失。有鑑於此，台北市政府教育局於 1997 年藉由各界捐款協助成立「財團法人台北市政府教育局認助清寒學生基金會」，鼓勵民眾與企業參與認助，提供清寒學生學費或生活費，使這些學子們能安心求學，厚實競爭力、擺脫既有困境。基金會成立至今已邁入第 20 年，至 2016 年 4 月已認助 8,120 人，認助總金額達 3 億 4669 萬餘元，於今年更推出「育樸」專刊、微電影「愛·轉動」等宣傳，期能吸引更多善心人士共襄盛舉，創造出更多感人的故事。

聚沙成塔，眾人的助力大於個人的力量。本基金會衷心期盼社會各界及個人能共襄盛舉參與認助行列，讓愛心善意與快樂分享、企業社會責任 (CSR) 能充滿社區、校園、社會，共同造福清寒學生，讓其可以成功翻轉逆境。

董事長

曾燦金



開平青年發展基金會董事長夏惠汶

## 走過挫折 迎向成功

「當我們跌到谷底的時候，我們只有一個出口，就是向上。」開平青年發展基金會董事長夏惠汶（右圖）在相見歡致詞時說。105 年 4 月 10 日，台北市政府教育局認助清寒學生基金會假松山家商舉辦小型認助人與受助學生座談活動，現場邀請 4 名認助人與 8 名認助學生，並請夏董事長分享了他多年來人生經驗與接觸學生的心得。

夏惠汶董事長勉勵學生們，現在遇到的困境將成為日後成功的基石，在面對困境時換個念頭思考，會發現其實只要下定決心，就一定可以做到。而認助清寒學生基金會與捐助人所做的，不過是為學生們自己決心願意脫離困境時，所給予協助；真正要成功，還是要靠自己才能做到。同時夏董事長也提醒學生，所謂成功的人，不是要讀多少書，而是你要知道怎麼去了解人性；知識與技術都只是輔助邁向成功之路的工具，惟有了解人性，懂得自己，珍惜自己並下決心，才能真正成功。



會中也開放時間讓認助人與受助學生交流，一開始學生們都還有些害羞，但後來紛紛敞開心胸分享自己在生活中所遭遇的挫折與各種趣事，交流中笑聲不斷。而整個活動最特別的學生是就讀七年級的蘇小妹，蘇小妹是骨癌患者，父母收入都不高，卻需要支付龐大的醫療費用與生活費，生活的壓力讓他們一

家幾乎喘不過氣來，但蘇小妹仍堅強的面對病魔的糾纏，並出席分享自身心得。另會中也出席三名面對逆境不畏艱難的孩子，在認助人的協助下順利從繁星計畫或各校獨招受到錄取，分別考上中興獸醫系、北體大技擊系與輔大國企系，為其他在困苦中的孩子提供最好的榜樣。

## 天助自助 拚出彩色人生

在這次相見歡出席的受助學生中，最引人注目的莫過於三名透過繁星計畫或大學獨招被錄取的孩子，在艱困的環境中，還能一心向學擊敗其他學生，分別考上中興獸醫系、北體大技擊系與輔大國企系，以身體力行展現天助自助者的真諦。

西松高中畢業的俞同學國一時父母先後亡故，頓時失去依靠，與姊姊、外祖父母相依為命，並由姊姊在外打工提供生活費用，在接受基金會認助後方能專注於學業，並於今年順利透過繁星計畫申請上輔仁大學國企系。

同樣生長在父母離異的環境下，就



董事長曾燦金（圖左二）與認助人及受助學生合影

讀成功高中的柯同學還經歷了父親經商失敗情緒不穩、母親罹患憂鬱症的過程，一度因家境不佳而營養不良，且開始對於活著的意義充滿疑惑，幸而有宗教的力量與基金會的協助，幫助柯同學一家重拾人生的希望，並經由繁星計畫錄取中興大學獸醫系。

最後一名孩子林同學，父母離異後因父親長期酗酒，一肩扛起身為長姊的責任，打工照顧弟妹，卻從來沒有放棄過夢想，面對髌骨外翻時，沒有捨棄她對運動的熱愛，反而向拳擊發展，甚至在 104 年全國總統盃拳擊錦標賽中贏得冠軍，最終被台北體育大學技擊系錄取。林同學說，「教練告訴我，不能選擇家庭，就只能想辦法改善，想改善家裡的環境只能靠努力翻轉，如果現在不努力，要等到什麼時候？」這句話與資助人的愛心，支撐了她持續下去的力量。

面對挫折，這些孩子都能正面迎擊命運，以正向思考取代消極逃避，為自己找到了生命中的出路，同時也不忘感謝支持他們走下去的人們，為許多還在艱難環境下的孩子提供「天助自助者」的典範。